

ЕДИНОВЕРЦЫ В БЕЛАРУСИ В НАЧАЛЕ XXI ВЕКА

Сафронов П.М.,

аспирант УО «Республиканский институт высшей школы»,

г. Минск, Республика Беларусь

Научный руководитель – Дулов А.Н., канд. истор. наук, доцент

Ключевые слова. Единоверцы, единоверие, старообрядцы, Русская Православная Церковь, Белорусский Экзархат.

Keywords. Co-religionists, edinoverie, Old Believers, Russian Orthodox Church, Belarusian Exarchate.

Единоверие – до конца не сформировавшийся, меняющийся во времени процесс примирения и присоединения старообрядческих приходов к Русской церкви, вызывающий интерес и требующий осмысления богословов и историков. Истоки единоверия начали формироваться в полемике старообрядцев поморского согласия с другими беспоповцами. Не решенные вопросы старообрядцев о заключении брака и совершении иных таинств церкви в условиях отсутствия священства заставили их задуматься о восстановлении священства. Актуальность исследования определяется современным развитием единоверия, а также необходимостью изучения тенденций присоединения старообрядцев через единоверие к Русской Православной Церкви.

Цель работы – раскрыть истоки и современное состояние единоверия в Беларуси.

Материал и методы. В работе использованы источники по истории единоверия, публикации по данной теме. Для обработки материала использованы общенаучные и специально-исторические методы.

Результаты и их обсуждение. Принято считать, что официальной датой учреждения единоверия стал 1800 год, когда многие приходы присоединились к Русской Православной церкви. Император Павел I совместно со Священным Синодом, по представлению московского митрополита Платона (Левшина), официально утвердили единоверческие приходы Московской Патриархии для тех старообрядцев, которые были согласны войти в подчинение Синоду, однако опасались оставить древние обряды. В царствование Николая I позиции единоверия значительно укрепились.

На Белорусские земли старообрядцы попадали большей частью из Поморья. В основном на северные земли Речи Посполитой попадали поморцы, федосеевцы и филиповцы. Центрами старообрядчества стали города Динабург, Браслов, Полоцк, Себеж, Невель, Витебск, Лепель, Велиж. Точных данных о времени поселения старообрядцев на белорусских землях не найдено. Известно, что поселение в Ковенскую губернию старообрядцев разных согласий произошло в 1655 г., а одними из первых мест, где они поселились, были земли вокруг Браслава, Солок и Видз. Поэтому можно предположить, что на землях современной Браславщины старообрядцы появились в 1655 г. еще до официального раскола Русской православной церкви [6, с. 54].

Белорусские земли единоверие также не обошло стороной. В конце XIX – начале XX столетия старообрядцы жили уже во всех белорусских губерниях, кроме Гродненской. Начало XX века можно охарактеризовать как период расцвета единоверия. Указ императора Николая II «Об укреплении начал веротерпимости» от 17 апреля 1905 г. в том числе отменял наказания за «отпадение» от православия в другие исповедания.

За годы Советской власти количество единоверческих приходов резко сократилось. К 1991 г. на территории Советского Союза остался один действующий приход в Москве. Но действия Русской Православной Церкви по-прежнему были направлены на преодоление раскола. Синод осудил «имевшие место в истории насильственные методы преодоления раскола, явившиеся результатом вмешательства светских властей в дела Церкви».

Новейшая история единоверия на территории Беларуси началась в конце 1990-х годов с попытки создать в Минске официальную старообрядческую общину при активном участии старообрядцев из других городов страны. Нужно отметить, что в самом Мин-

ске в XX веке старообрядческих храмов не было. На молитву по воскресным и праздничным дням минским старообрядцам приходилось ездить в ближайший Борисов. По большим праздникам верующие практиковали поездки в Вильнюс. Но Вильнюс стал столицей независимого государства и такие поездки стали затруднительными. Когда количество старообрядцев в самом Минске начало быстро расти за счет переехавших на постоянное место жительства из разных мест Беларуси, России и Прибалтики, встал вопрос об организации общины.

4 июня 1998 г. был зарегистрирован Устав «Религиозной общины Древлеправославной Поморской Церкви в г. Минске» Минским городским исполнительным комитетом, решение № 619. Первым исполняющим обязанности наставника этой общины был Василий Андреевич Бородин. С 1999 г. до 2002 г. эти обязанности исполнял Вячеслав Евгеньевич Клементьев. А первым председателем Совета общины стал Александр Николаевич Белов.

В 2002 году часть общины вместе с наставником В. Е. Клементьевым приняли решение о переходе в РПЦ МП. «Мы хотим вернуть то, чем обладали наши предки 1000 лет назад, и в последующие 700 лет до раскола». Община под наставничеством В.Е. Клементьева была названа в честь св. пророка Илии. Другая часть общины, не принявшая единоверческих позиций В.Е. Клементьева, зарегистрировали в 2003 году свою общину под названием «Минская старообрядческая община во имя Успения Пресвятой Богородицы». 5 октября 2002г. по благословению Митрополита Минского и Слуцкого, Патриаршего Экзарха Всея Белой Руси Филарета под руководством о. Петра (Васильева) впервые был отслужен молебен по старому чину у мощей прп. Евфросинии Полоцкой в Спасо-Евфросиниевском монастыре Полоцкой епархии [5].

12 июля 2005 года состоялось общее собрание членов Религиозной Древлеправославной старообрядческой поморской общины в г. Минске, которое приняло решение о вхождении в состав Белорусской Православной Церкви. 6 февраля 2006 г., община принята в юрисдикцию Белорусской Православной Церкви как «Старообрядческий приход в честь святого пророка Илии в г. Минске Минской епархии» [4, с. 27]. При условии единства веры и единства с Белорусским Экзархатом, минские старообрядцы сохраняют свои обряды и традиции. Все богослужения в общине совершаются по богослужебным книгам, изданным до реформы. По благословению Патриарха игумен Пётр (Васильев), настоятель Никольского единоверческого храма в Москве, назначен духовником минской общины и всех старообрядческих приходов в Беларуси [2]. 2 августа 2021 г., в день памяти пророка Илии, митрополит Минский и Заславский Вениамин, Патриарший Экзарх всея Беларуси, совершил чин на основании старообрядческого храма общины в честь пророка Божия Илии города Минска [1].

Такое решение минского прихода белорусские старообрядцы приняли жестко и однозначно осудив. На сайте Минской Поморской Успенской общины в феврале 2006 года появилось «Заявление Совета Минской старообрядческой поморской общины в связи с публикацией на официальном сайте РПЦ МП сообщения о присоединении общины к Московскому патриархату». Председатель Минской старообрядческой поморской общины Белов А.Н., подписавший заявление, называет официальное сообщение о присоединении старообрядческой общины к РПЦ провокацией. В комментарии к заявлению говорится: «Упомянутая на официальном сайте РПЦ МП в связи с вхождением в РПЦ «минская поморская община» во главе с Клементьевым В.Е. является раскольнической группой, которая находится на позициях единоверия и никакого отношения к Древлеправославной Поморской Церкви не имеет. В.Е. Клементьев за ряд канонических нарушений был отлучен от ДПЦ на Всебелорусском Соборе в декабре 2002 года...» [3].

В сентябре 2019 года приходу выделен земельный участок в постоянное пользование площадью 0,3 га по ул. Маяковского в г. Минске и разрешение на строительство храма во имя святого пророка Илии.

24 марта 2022 года утверждено Положение о старообрядческих приходах Русской Православной Церкви. Сегодня в Русской Православной Церкви на равных условиях действуют два обряда при единстве в вере. Как единоверцы свободно посещают новообряд-

ные приходы и принимают в них таинства, так и прихожане обычных православных храмов свободно могут прийти на «древнюю» службу.

Заключение. Таким образом, проделан большой путь в направлении выстраивания отношений с представителями старообрядчества для преодоления причин раскола. В процессе формирования единоверия можно выделить несколько этапов, это: силовые методы подавления раскола, первый этап мирного слияния старообрядцев с официальной церковью, укрепление и расцвет позиции единоверия, а также новый этап выстраивания отношений на основе любви и понимания. Новый этап взаимодействия помог наладить доверительные отношения между конфессиями. Общины старообрядцев сами проявляют желание перейти в единоверие. Как нам представляется, проблемы старообрядческих приходов будут постепенно решены и их деятельность в направлении преодоления раскола Русской Православной Церкви станет более активной.

1. В день памяти пророка Илии Митрополит Вениамин совершил чин на основании одноименного старообрядческого храма в городе Минске [Электронный ресурс] // Официальный портал Белорусской православной Церкви. – Режим доступа: <http://church.by/news/v-den-pamjati-proroka-ilii-mitropolit-veniamin-sovershil-čin-na-osnovanie-odnoimennogo-starobrydcheskogo-hrama-v-gorode-minske>. – Дата доступа: 22.08.2023.

2. В Минске строят первый православный старообрядческий храм [Электронный ресурс] // Информационного портала Sobor.by. – Режим доступа: http://sobor.by/videonews/V_Minske_stroyat_perviy_pravoslavniy_starobrydacheskij_hram_Reportag_PTK_Soyuz. – Дата доступа: 22.08.2023.

3. Заявление Совета Минской старообрядческой поморской общины [Электронный ресурс] // Минская поморская Успенская община. – Режим доступа: <http://pomorian.by/claim.htm>. – Дата доступа: 22.08.2023.

4. Коростылев, И. Мы старообрядцы! / протоиерей Игорь Коростылёв // Ступени – 2017. – №3 – С. 42–47.

5. Немного из истории общины... [Электронный ресурс] // Старообрядческий приход в честь святого пророка Илии в г.Минске. – Режим до-ступа: <https://starover.paucard.by/>. – Дата доступа: 22.08.2023.

6. Старообрядчество как историко-культурный феномен : Материалы междунар. науч.-практ. конф., Гомель, 27–28 февраля 2003 г. / Гомел. гос. ун-т им. Франциска Скорины, 2003. – 312 с.

РЕПРЕЗЕНТАЦИЯ ОБРАЗА ПЕТРА ПЕРВОГО В СОВЕТСКОМ КИНЕМАТОГРАФЕ

Спивак Д.П.,

*студентка 2 курса ГГТУ, г. Орехово-Зуево, Российская Федерация
Научный руководитель – Роман С.Н., канд. филол. наук, доцент*

Ключевые слова. Репрезентация, художественный фильм, советский кинематограф, экранизация, образ Петра Первого.

Keywords. Representation, feature film, Soviet cinematography, adaptation, image of Peter the Great.

В последние годы вновь обострились споры об исторической роли Петра Первого, о характере его воздействия на весь ход развития российского общества. На уровне массового сознания эта полемика во многом связана не с подлинными историческими фактами, явлениями, процессами, а со спецификой репрезентации образа первого российского императора в советском кинематографе (в современной отечественной кинематографии до сих пор отсутствует единая идеологическая линия, позволяющая говорить о целенаправленном формировании представлений о событиях отечественной истории рубежа XVII–XVIII веков). Многие исторические мифы, связанные с личностью Петра, продолжают существовать именно в силу их актуализации в фильмах 1930–80-х годов прошлого века, и исследование специфики их формирования является весьма актуальным.

Цель работы – выявить специфику репрезентации образа Петра Первого в советских кинолентах и осмыслить идеологические задачи, реализуемые в этих фильмах.

Материал и методы. В исследовании были рассмотрены художественные фильмы, созданные в 1937–1983 годах, посвящённые личности Петра Великого. В данной работе применялись метод анализа художественных фильмов. Автор использовала также научную литературу по истории России XVII – XVIII веков.

Результаты и их обсуждение. Сценарист кинодилогии «Петр Первый» (1937–1938) А.Н. Толстой понимал, что его задачей является создание «единственно